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Мета статті — дослідити вплив російсько-української війни на формування 
героїчного неоміфу та репрезентацію за допомогою візуальних практик образу героя, 
з яким сьогодні асоціюються процеси конструювання національної ідентичності. 
Результати дослідження. В умовах російсько-української війни, символічної еклектики, 
посилення ролі «медійно-візуальної мови» та медійного розмивання традиційних 
уявлень про героїчне можна спостерігати, що наразі в Україні відбувається відхід від 
романтизовано-ідеалізованої героїзації минулого та формування нового героїчного 
неоміфу, що підсилений національно-культурною інтерпретацією героїчного 
в медіапросторі країни та конструюється на підставі реальних героїчних вчинків 
здебільшого українських військових. Наукова новизна одержаних результатів полягає 
в тому, що вперше розкрито особливості візуалізації сучасних героїв в умовах російсько-
української війни. Висновки. Наголошено, що культурологічне осмислення цієї проблеми 
передбачає те, що увага творців візуальних практик більше концентрується не на 
культурних героях, а на харизматичних реальних людях, які не просто вписуються 
у героїчні наративи сучасної української культури, а і є їхніми співтворцями, як свого часу 
були козаки, бійці ОУН–УПА тощо. Візуалізація героїчних образів з використанням різних 
засобів (мурали, світлини, малюнки, меми, фільми, реклама тощо) чітко підкреслює, що 
на вершині нового пантеону українських героїв знаходяться ЗСУ, воїни-захисники, які 
є нащадками славетних предків часів Київської Русі, Козаччини та Української революції 
1917–1921-х рр. Доведено, що візуалізація героїчного на сучасному етапі російсько-
української війни виявляє та репрезентує контроверзу «герой – антигерой»: потужною 
метафорою та сильним образом українського героя є образ Кіборга, тоді як антигероєм 
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постає російський військовий, який творить зло та безчинства у Бучі, Ізюмі, Маріуполі та 
інших українських містах.

Ключові слова: образ героя; героїзація; російсько-українська війна; візуальні 
практики; візуалізація; національна ідентичність; «герой – антигерой»

Вступ 
Російсько-українська війна, яка фактично розпочалася у 2014 р., змінила 

життя українців, їхній побут і повсякдення, економічне становище, міжлюдські 
взаємини, громадську активність, вплинула на соціальні та візуальні практики. 
Саме ця війна, особливо з моменту повномасштабного вторгнення у лютому 
2022 р., консолідувала народ та активізувала масовий супротив українського 
соціуму російській воєнній агресії, змінила ставлення українців до своєї держа-
ви, яку, за твердженням Є. Головахи, вони «нарешті прийняли» (Фещенко, 2022) 
та почали сприймати як цінність. Фундаментальний зсув в українській масовій 
свідомості також фіксують і соціологічні опитування: приміром, соціологічна гру-
па «Info Sapiens» на початку березня 2022 р. провела телефонне опитування, 
за даними якого більшість українців, які не залишили країну (67 % усіх грома-
дян, зокрема 78 % опитаних чоловіків і 59 % жінок), підтримали збройний опір 
для захисту України проти російської агресії (Berger, 2022); і ще, за результа-
тами опитування (20–28 червня 2024 р.) в межах соціологічного дослідження, 
яке на замовлення редакції «Дзеркала тижня» провів Центр Разумкова, «66 % 
опитаних вірять у те, що Росію можна перемогти на полі бою» (Ведернікова, 
2024). Попри досить великий відсоток ухилянтів (46 % українців уважають, що 
бути ухилянтом під час війни не соромно), героїчні вчинки наших військових 
на полі битви з ворогом доводять цінність героїчної парадигми та героїзації на 
національному, локальному та індивідуальному рівнях, що передбачає обумов-
леність мотивів героїчної поведінки в контексті виконання службових обов’язків 
й інтересів захисту Батьківщини, що виражається у різних видах практик і дис-
курсу, креолізованих текстах, фото- та відеоматеріалах, коментарях користува-
чів інтернет-сервісів тощо.

Так, з одного боку, зміна контексту репрезентації національної ідентичнос-
ті та героїчної парадигми з огляду на російсько-українську війну, а з іншого — 
особливості «візуального повороту» в культурі, під час якого відбувається «роз-
ширення способів передачі знання — від мови текстів до екранної, медійно- 
візуальної мови» (Кремень & Ільїн, 2020, c. 8), детермінують логіку досліджен-
ня з урахуванням трансформації підходів створення й репрезентації візуальних 
образів національних героїв на сучасному етапі. 

Аналіз попередніх досліджень
Про важливість образів та інтерпретацій, візуальних даних, про семіотику, 

візуальну та протетичну культури писали такі зарубіжні дослідники, як Н. Брай-
сон, Г. Бьом, Г. Маден, Г. Пак, Ф. Ла Росс, Д. Сміт-Шенк та ін. Також слід зверну-
ти увагу на роботи Н. Фалькенгайнер, С. Мерера і Т. Шлехтрімена (Falkenhayner 
et al., 2019) з аналізом процесів героїзації (теорії, методи, історії), М. А. Озтюрка 
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та Л. Канци (Öztürk & Kanca, 2022), що вивчили використання героїзму як мето-
ду переконання у Великій війні (на прикладі американських плакатів), М. Хюнюн 
(Hyunyoung, 2024) використав іконографічний аналіз Ервіна Панофскі, щоб роз-
шифрувати кампанію набору в армію США 2021 року «Покликання», де аналіз 
передбачає рух від опису візуальних і наративних елементів (доіконографія) до 
дослідження символічних значень (іконографія) та інтерпретації основних су-
спільних установок (іконографія).

Потрібно зазначити і сучасні наукові розвідки українських дослідників. 
Так, Ю. Марційчук (2013) цікавлять процеси візуалізації в сучасній культурі.  
Д. Воронік (2016) аналізує образ козака Мамая як важливий складник україн-
ської культурної пам’яті та універсальний символ національної ідентичності. 
Цікавою є стаття Т. Храбан (2021), в якій вона осмислює архетипічні аспекти 
образу героя в сучасному українському неінституційному військовому дискурсі. 
Роботи Є. Павліченка (2023а, 2023b) присвячені конструюванню національної 
ідентичності в сучасній візуальній культурі України та проблемам національно- 
культурного змісту в об’єктах візуальної культури. О. Голобородько (2024а, 
2024b) прагне дослідити процеси героїзації та аудіовізуальне конструювання 
героя в сучасній медіакультурі України. 

Мета статті
Мета статті — дослідити вплив російсько-української війни на формування 

героїчного неоміфу та репрезентацію за допомогою візуальних практик образу 
героя, з яким сьогодні асоціюються процеси конструювання національної іден-
тичності. 

Результати дослідження
Події Євромайдану та Революції гідності постали каталізатором націєтво-

рення, коли основною домінантою ментальної ідентичності стала воля до сво-
боди. Події 2014–2015 рр., пов’язані з анексією Криму, сепаратистськими ру-
хами на Донбасі та оголошенням антитерористичної операції на Сході України 
(2014–2018), згодом Операції об’єднаних сил (2018–2022), помітно активізували 
націоналістичний патерн ідентичності, експлуатація якого супроводжувалася 
насамперед відродженням інтересу до тих історичних подій і персоналій, які 
тривалий час (як за радянських часів, так і під впливом проросійських політич-
них сил і партій) були заборонені в українській візуальній культурі, а якщо і час 
від часу репрезентувалися, то у «спотвореному» (відповідно до провладної іде-
ології) вигляді. Національний патерн ідентичності на перше місце висував націо-
нальні символи та образи, особливо на територіях, де відчувався сильний вплив 
російської пропаганди. Так з’явилися пам’ятники козаку Мамаю (Краматорськ, 
2015 р.; Кривий Ріг, скульптор В. Токар, 2016 р.) та документальні й історично- 
драматичні фільми про героїв УПА: «Хроніка Української повстанської армії 
1942–1954» (режисер Т. Химич, 2014 р.), «Жива» (режисер Т. Химич, 2016 р.), 
«Червоний» (режисер З. Буадзе, за романом А. Кокотюхи, 2017 р.) та ін. 

Приблизно тоді ж, в другій половині 2010-х рр., відбувається процес фор-
мування героїчного неоміфу за допомогою інструментарію аудіовізуальних 
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і візуальних практик. Зокрема, з’являється чимало документальних фільмів, 
як-от «На лінії вогню», «Край землі», «Дебальцеве», «Рейд. Сила нескоре-
них», «Неоголошена війна. Щоденник», «Аеропорт», «Добровольці Божої 
чоти», «Переломний момент: війна за демократію в Україні» та ін., в яких ге-
роїзувалися бійці-добровольці та кадрові українські військові. З огляду на кон-
струювання героїчного неоміфу важливо зазначити таку картину, як «Крим. 
Як це було» (режисер К. Кляцкін, 2016 р.), у якій захоплення півострова росій-
ськими військами показано очима реальних солдатів, офіцерів і матросів, що 
не зрадили свою присягу та національні інтереси. Особливо сильне враження 
це справляє, коли використовується «talking heads», тобто коли в кадрі гово-
рить герой, що формує у глядача збірний образ українського військового та 
розкриває його мотивацію — захист дому, території та сім’ї (Підкуймуха, 2019, 
с. 636). Ну і як же не згадати блокбастер і військову драму «Кіборги. Герої не 
вмирають» (режисер А. Сеітаблаєв, 2017 р.), присвячену десяти дням з обо-
рони Донецького аеропорту, що тривала 242 дні. Аналізуючи фільм й особли-
вості режисерського підходу, Ю. Ладигіна (2022) зазначає: «Творчий підхід до 
використання образу кіборга ефективно демонструє ґрунтовну гомогенізацію 
політичних поглядів і каталізацію національної єдності, які спричинила війна 
в Україні. Образ кіборга стає потужною метафорою, яка виходить за межі жор-
сткого поділу на чорне та біле, притаманного російському розумінню україн-
ської суб’єктивності, і національних відповідей, які його імітують. Натомість 
фільм пропонує нову гібридну українську ідентичність, яка здатна подолати 
розділення, зумовлені такими відмінностями, як вік, етнічність, регіональна 
ідентичність, соціальне походження, мова спілкування, а також створити “не-
органічні” коаліції, засновані на спільному почутті громадянського обов’язку та 
політичній орієнтації» (с. 124). 

Як бачимо, візуальні та аудіовізуальні практики, зокрема кінематограф, 
є ефективним інструментом конструювання нової соціальної реальності та ге-
роїчної парадигми. Погоджуючись з експертами у тому, що художні та докумен-
тальні фільми мають потужний візуальний складник і видовищний характер, 
завдяки чому здатні ефективно протидіяти російській пропаганді (йдеться про 
доповідь 2014 р. «Щодо інформаційно-психологічної складової агресії Росій-
ської Федерації проти України» (Національний інститут стратегічних досліджень 
України, 2014)), слід зазначити ще один не менш важливий аспект. Героїчна 
парадигма формується внаслідок двох взаємопов’язаних процесів — героїзації 
та дегероїзації, і так само як її основу складає концепт героя та його образ, важ-
ливу роль відіграє і образ та концепт антигероя як відображення процесів де-
героїзації у конкретній національній мовній картині світу. В українській культурі 
воєнного періоду поряд з конструюванням націоналістичного патерну ідентифі-
кації чітко викристалізовується тенденція до активізації проросійського патерну, 
що пов’язаний з мовним питанням і найбільш відчутно проявляється в екранних 
візуальних формах. Поряд зі згаданими «Кіборгами» тут показовим прикладом 
є екранізація роману С. Жадана «Ворошиловград» у фільмі «Дике поле» (ре-
жисер Я. Лодигін, 2018 р.), де українською говорять лише кілька героїв, а росій-
ською і суржиком більшість персонажів. 
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Утім візуальні практики не обмежуються лише кінематографом. Так, мож-
на згадати мурали: «Заради свободи» — на жовто-блакитному тлі зображено 
солдата, який символізує всіх військових — захисників України (Д. Касянюк та 
М. Мотрук, вул. Ігорівська); на честь бійців «Азову» за мотивами перформансу 
футбольних фанатів (Протасів Яр, лютий 2023 р.); із зображенням Героя України 
Олександра Мацієвського та написом «Слава Україні! Героям Слава!» (Київ, 
вул. Банкова, художник К. Гуемі, квітень 2023 р.) (Верховна Рада України, 2023). 

Також варто зазначити нові медіа та зовнішню соціальну рекламу, через які 
транслюються візуальні образи героїв. Так, у 2023 р. до Дня Незалежності за 
ініціативи Луцької міської ради в межах проєкту «Пам’ятаємо наших Героїв» 
на рекламних led-екранах розмістили фотографії та імена українських воїнів, 
які загинули на війні за період від 2014 р. і дотепер (У Луцьку на бігбордах, 
2023). Загалом це досить поширена візуальна практика у багатьох українських 
містах, селищах і селах — розміщувати фото полеглих бійців, які родом з тих 
місць, з надписом «Наші герої». Важливим аспектом візуалізації процесу геро-
їзації теж можна вважати колаборацію ЗСУ з медіа «The Ukrainians», фондом 
«Повернись живим» та компанією «BigMedia» наприкінці 2022 р., в межах якої 
ініційовано проєкт «Згуртовані». Його ціль — демонстрація сили та консолідації 
української нації. Фотографи Д. Павлов, В. Кузан та Р. Пашковський на світли-
нах зобразили на темному тлі військових у формі ЗСУ (І. Мавдрик — командир 
інженерно-саперної роти 93-ї окремої механізованої бригади, Є. Авдєєв — воїн 
95-ї окремої десантно-штурмової бригади та О. Петриков — командир роти вог-
невої підтримки 30-ї окремої механізованої бригади), а поруч написи «Що мо-
тивує мене битися далі попри все? Я б’юся за власний дім», «Служба — мій 
внесок у перемогу, і я стоятиму до кінця» та ін. (Пірун, 2022). 

Цікаво антитеза «герой – антигерой» представлена у кітчевих рекламних ві-
деороликах онлайн-казино Cosmolot — «Перемагають сильні духом», «Палімо 
вату разом з Cosmolot», «Cosmolot: Пригощаємо орків гранатами», «Пекель-
ний двіж від Cosmolot (Рашистам — пекло)», героями яких є чорти. У них чор-
ти, які традиційною уособлюють зло, представлені позитивними персонажами, 
що підтримують українців, і, відповідно, зустрічають росіян у пеклі. У рекламі 
«Перемагають сильні духом» демони приходять на допомогу в боротьбі з ро-
сійською армією, тоді як окупанти показані в образі упирів, які символізують 
смерть, епідемії, зло, біду, стихійні лиха. Як зауважують О. Кравченко, Н. Манич 
і Н. Фєдотова, (2022) «з повномасштабним вторгненням РФ в Україну міфологіч-
ні персонажі постають як захисники від нових злих сил — російських окупантів. 
Навіть символ абсолютного зла — чорт — сприймається як позитивний персо-
наж, оскільки приймає окупантів у пекло. Традиційні для українського світогляду 
демонічні образи зображаються представниками своєї землі, які мають магічну 
силу й здатні захищати власну територію, українські культурні традиції від зни-
щення» (с. 90). 

Цікаво, що сучасна російсько-українська війна актуалізувала тяглість геро-
їчних традицій, представлену у візуальних практиках аналогіями і зв’язком між 
козаками, воїнами УПА та ЗСУ, що трактуються як нащадки своїх славетних 
предків. Так, у 2023 р. відомий митець К. Ротань з нагоди свята Покрови Пре-
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святої Богородиці, Дня захисників і захисниць України, Дня українського коза-
цтва передав у диптиху ідею єдності поколінь захисників України. Як повідомляє  
«АрміяInform»: «Картини презентував український військовий волонтер Олек-
сандр Дєєв від БО “БФ “Захистити майбутнє”. На представленому диптиху 
в козацьких обладунках зображено Головнокомандувача ЗСУ Валерія Залуж-
ного і командувача Об’єднаних Сил ЗСУ Сергія Наєва» (Національна спілка 
журналістів України, 2023). Чи можна згадати авторську екскурсію «Від козаків 
до кіборгів», що відбулася 6 грудня 2017 р. в Обласному краєзнавчому музеї 
у Черкасах, або як ЗСУ та французький фотограф Емерик Луісет (2023) відтво-
рили картину І. Рєпіна «Запорожці пишуть листа турецькому султанові»: бійці  
112-ї бригади територіальної оборони «пишуть листа, ймовірно, диктатору пу-
тіну, усім своїм виглядом показуючи зневагу до нього». І таких прикладів знай-
деться чимало. 

Відродження героїчних традицій минулого на сучасному етапі російсько- 
української війни зумовило операціоналізацію в межах візуальних практик обра-
зу козака Мамая, який, між іншим, «в публічному дискурсі трактується як символ 
традиційної візії національної ідентичності» (Воронік, 2016, с. 99). 14 жовтня 
2022 р. в Національному музеї українського народного декоративного мисте-
цтва до Дня українського козацтва презентовано виставку «Козак Мамай — 
душа правдива», де було представлено 20 творів із зображеннями Мамая, які 
виконані з різних матеріалів та в різних техніках авторства українських митців 
О. Машкевича, О. Міловзорова, П. Печорного, А. Пушкарьова, Є. Миронової 
та ін. (Катаєва, 2022). Образ козака Мамая дійсно активно використовують у різ-
них візуальних практиках на підтримку ЗСУ. Так, наприклад, за умовами акції 
«#ВишийДляГероя» (за підтримки волонтерського об’єднання «Народний тил», 
благодійного фонду «Повернись живим» та виробника товарів для рукоділля 
«Повітруля») дизайнерка Л. Єрмілова за мотивами картини М. Домбровського 
розробила таку схему — з придбаного набору для вишивки «Козак Мамай» кош-
ти адресуються на допомогу армії (#ВишийДля Героя, 2018). 

Війна не лише актуалізувала новий національний дискурс, а й запустила 
механізм (пере)винайдення національних героїв. Тут можна згадати історико- 
драматичний фільм «Гетьман» (2015), історичну стрічку з елементами фен-
тезі за мотивами казки С. Лірника «Про вдову Ганну Шулячку, Чорного Козака 
і страшне закляття» (2018), фільм-казку «Пекельна хоругва, або Різдво Козаць-
ке» (2019) за мотивами твору С. Лірника «Про старого козака, різдвяного чор-
та, чотири роги і козацький рід» (2019), історичну стрічку «Толока» (2020), іс-
торичний фільм-фентезі «Легенди чарівнолісся» (2021) та історичний детектив 
за мотивами роману І. Баранька «Максим Оса та золото Песиголовця» (2022). 
У фільмах «Король Данило» (режисер Т. Химич, 2018 р.) та «Довбуш» (режи-
сер О. Санін, 2023 р.) помітне використання образів героїв у контексті естети-
ки піднесеного, що формує героїчний афект, який емоційно пов’язує героїв на 
екрані з глядачами та нацією загалом. Те саме можна спостерігати на прикладі 
героїзації історичних постатей — воїнів ОУН та УПА, інтерес до яких також ак-
тивізувався у зв’язку з російською агресією та пошуком своїх контргероїв. Ак-
туальність мілітаристської маскулінності з огляду на реальні бойові дії тран-
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сформувала модель українського героя-воїна, яка наразі сприймається вже не 
як абстрактний ідеал, а швидше як дієвий механізм перетворення звичайного 
українського чоловіка на воїна ЗСУ не за формальною ознакою. Це втілилося 
в сильних візуальних образах на прикладі історичного бойовика «Червоний» 
(режисер З. Буадзе, 2017 р.), головний герой якого, воїн УПА Данило Червоний, 
потрапивши до ГУЛАГу в 1947 р., очолює повстання каторжан, або ще одного 
історичного фільму-екшну «Крути 1918» (режисер О. Шапарєв, 2019 р.), пред-
ставленого на платформі Netflix. 

О. Голобородько (2024а, 2024b) пропонує умовну типологію героїв, які 
з’явилися з початком повномасштабного вторгнення Росії на територію України 
24 лютого 2022 р.: військові герої, цивільні герої, герої-волонтери та зооморфні 
герої, що втілені у візуальних та аудіовізуальних образах. Дійсно, поряд з вій-
ськовими, про яких вже йшлося вище, можна виокремити і цивільних героїв, 
особливо, якщо згадати події Революції гідності, коли на Майдан вийшли зви-
чайні люди, щоб відстоювати інтереси українського народу в боротьбі зі зло-
чинним і проросійським режимом президента В. Януковича. Це такі імена, як 
С. Нігоян, У. Голоднюк, О. Бадера, Б. Ільків, В. Веремія та інші патріотичні укра-
їнці, яких було підступно вбито снайперами і згодом героїзовано в медіапросто-
рі як Небесна сотня. Так, у 2015 р. з’явився мурал на торці одного з будинків на 
Михайлівській вулиці, присвячений Сергію Нігояну. Також у цьому році «Пошта 
Майдану» випустила спеціальний блок, на якому, окрім фотографій С. Нігояна, 
М. Жизневського та Ю. Вербицького, були «Ікони революції» з вулиці Грушев-
ського — Тарас Шевченко у захисній масці, Леся Українка у протигазі та Іван 
Франко в касці (автор Socіopath) (Лавренюк, 2015). 

Серед зооморфних героїв у контексті російсько-української війни слід 
виокремити службових (пес Патрон) та домашніх (кіт Герич, кіт Сирський ін.) 
тварин. В українського пса-сапера Патрона навіть є свій офіційний сайт, а ще це 
перша собака в історії з титулом «Пес Доброї Волі» від UNICEF (Горлач, 2022). 
На цьому сайті представлено розділи: «Діяльність», «Фонд Патрона», «Ви-
значні події», «Мерч» та «Колаборації», викладено мультсеріал «Пес Патрон» 
та ін. Він особливо популярний серед дітей, має сторінку в Instagram з більш 
ніж 400 тис. підписників, з’явився в анімаційному мультфільмі на YouTube та 
має численні нагороди, включаючи «PalmDogManitarian» на Каннському кіно-
фестивалі. Зокрема, Т. Кузнєцова та А. Подолян (2023) зауважують, що «образ 
Патрона виявився потужним інструментом, який поширює на весь світ основ-
ні меседжі про стійкість і людяність українців, популяризує етику турботи, під-
тримку волонтерських ініціатив, підвищує обізнаність населення про важливість 
мінної безпеки. Крім того, він став потужним джерелом психологічної підтрим-
ки українців, які переживають складні часи в умовах повномасштабної війни» 
(с. 192). Трохи менш популярним виявився кіт Сирський, що відомий завдяки 
колишньому волонтеру та чинному військовослужбовцю Роману Синіцину, фото 
та меми з яким заполонили інтернет-простір. До речі, завдяки його популярності 
було зібрано € 147 тис. на комплекти БПЛА Mini Shark для коригування артиле-
рії, а ще його фото з’явилося у соціальних мережах проєкту «Дія» як ілюстрація 
для майбутнього реєстру домашніх тварин (Смуток, 2023). 
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Висновки
Отже, семантика образу героя активно трансформується залежно від інтер-

претаційних домінант у сучасному культурному просторі. В умовах російсько- 
української війни, символічної еклектики, посилення ролі «медійно-візуальної  
мови» та медійного розмивання традиційних уявлень про героїчне мож-
на спостерігати, що наразі в Україні відбувається відхід від романтизовано- 
ідеалізованої героїзації минулого та формування нового героїчного неоміфу, 
що підсилений національно-культурною інтерпретацією героїчного в медіапро-
сторі країни. Якщо говорити про культурологічне осмислення цієї проблеми, 
то увага творців візуальних практик більше концентрується не на культурних 
героях, а на харизматичних реальних людях, які не просто вписуються у геро-
їчні наративи сучасної української культури, а і є їхніми співтворцями, як свого 
часу були козаки, бійці ОУН–УПА тощо. Візуалізація героїчних образів з вико-
ристанням різних засобів (мурали, світлини, малюнки, меми, фільми, рекла-
ма тощо) чітко підкреслює, що на вершині нового пантеону українських героїв 
знаходяться ЗСУ, воїни-захисники, які є нащадками своїх славетних предків 
часів Київської Русі, Козаччини та Української революції 1917–1921-х рр. Вод-
ночас візуалізація героїв часів російсько-української війни виявляє та репре-
зентує контроверзу «герой – антигерой»: потужною метафорою та сильним 
образом українського героя є образ Кіборга, з яким у російській свідомості 
асоціюється українська суб’єктність і національна відповідь «руському міру», 
тоді як антигероєм постає російський військовий, який творить зло і безчин-
ства в Бучі, Ізюмі, Маріуполі та інших українських містах. Актуальність мілі-
таристської маскулінності з огляду на реальні бойові дії трансформувала мо-
дель українського героя-воїна, яка наразі сприймається вже не як абстрактний 
ідеал, а швидше як дієвий механізм перетворення звичайного українського 
чоловіка на воїна ЗСУ не за формальною ознакою. Окремим перспективним 
напрямом подальших досліджень є типологія героїв, які з’явилися з початком 
повномасштабного вторгнення Росії 24 лютого 2022 р. (військові герої, цивіль-
ні герої, герої-волонтери та зооморфні герої), та їхні репрезентації у сучасній 
візуальній культурі. 
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The aim of the article is to study the influence of the russian-Ukrainian war on the formation 
of heroic neomyth and representation with the help of visual practices of a hero image with 
which the processes of constructing national identity associate today. Results. In conditions 
of the russian-Ukrainian war, symbolic eclecticism, the increasing role of the “media-visual 
language” and the media blurring of traditional ideas about heroic issues, it can be noticed, 
that now in Ukraine there is a rejection of heroisation of the past and the formation of a new 
heroic neomyth which is reinforced by the national and cultural interpretation of heroic in the 
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country media space, and is constructed on the basis of real heroic deeds, mostly of the 
Ukrainian military. Scientific novelty of the obtained results grounds on the fact that for the first 
time peculiarities of visualisation of modern heroes in the context of the russian-Ukrainian war 
are revealed. Conclusions. It is emphasised that the culturological understanding of this issue 
predicts that the attention of visual practices creators concentrate more not on cultural heroes 
but on charismatic real people who do not simply fit into the heroic narratives of modern 
Ukrainian culture, but they are their own co-creators like were the Cossacks, OUN-UPA 
fighters, et al. Visualisation of the heroic images with using different means (murals, photos, 
drawings, memes, movies, advertisements, etc.) clearly underline that on the top of the new 
pantheon of Ukrainian heroes are the Armed Forces of Ukraine, soldiers-defenders who are 
descendants of the glorious ancestors of the Kyiv Rus times, the Cossacks times and the 
Ukrainian Revolution of 1917–1921. It is grounded that visualisation of the heroic at the current 
stage of the russian-Ukrainian war reveals and represents the contradiction of “hero – anti-
hero”: a powerful metaphor and a strong image of the Ukrainian hero is the image of Cyborg, 
while the anti-hero is the russian soldier, who commits evil and outrages in Bucha, Izium, 
Mariupol and other cities of Ukraine. 
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